
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 20. April 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der BMV 
 
 
Bruttoinlandsprodukt in den Jahren 2015 und 2016 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung geht davon aus, dass sich die Fragestellung dieser Kleinen Anfrage zum 

Bruttoinlandsprodukt auf das Land Mecklenburg-Vorpommern bezieht.  

 

 

 
1. Wie hoch war das Bruttoinlandsprodukt je Erwerbstätigen im Jahr 2015 

(bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städten)? 

 

 

 

Die Landesregierung beantwortet die Frage 1 mit folgender Tabelle: 

 

Kreisfreie Stadt 

Landkreis 

Land 

Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen,  

je Erwerbstätigen in den kreisfreien Städten und Landkreisen 

Mecklenburg-Vorpommerns im Jahr 2015 

Bruttoinlandsprodukt je Erwerbstätigen 

in Euro Landeswert = 100 

Rostock 61.777 114,3 

Schwerin 54.794 101,4 

Mecklenburgische Seen-

platte 

54.108 100,1 

Landkreis Rostock 53.403 98,8 

Vorpommern-Rügen 49.922 92,4 
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Kreisfreie Stadt 

Landkreis 

Land 

Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen,  

je Erwerbstätigen in den kreisfreien Städten und Landkreisen 

Mecklenburg-Vorpommerns im Jahr 2015 

Bruttoinlandsprodukt je Erwerbstätigen 

in Euro Landeswert = 100 

Nordwestmecklenburg 55.514 102,8 

Vorpommern-Greifswald 50.054 92,6 

Ludwigslust-Parchim 52.256 96,7 

Mecklenburg-Vorpommern 54.027 100 
 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern, Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen (VGR) der 

Länder - Bruttoinlandsprodukt und Bruttowertschöpfung der Wirtschaftsbereiche in den kreisfreien 

Städten und Landkreisen Mecklenburg-Vorpommerns (P213 2015 00) 

 

 

 
2. Wie hoch war das Bruttoinlandsprodukt je Erwerbstätigen im Jahr 2016 

(bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städten)? 

 

 

 

Das Bruttoinlandsprodukt je Erwerbstätigen in Mecklenburg-Vorpommern erreichte im Jahr 

2016 einen Wert von 55.093 Euro. 

 

Der Landesregierung liegen derzeit keine Daten und Statistiken über das Bruttoinlandsprodukt 

je Erwerbstätigen im Jahr 2016 aufgeschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien Städten vor.  

 

 

 
3. Wie hoch war das Bruttoinlandsprodukt je Einwohner im Jahr 2015 

(bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städten)? 

 

 

 

Die Landesregierung beantwortet die Frage 3 mit folgender Tabelle: 
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Kreisfreie Stadt 

Landkreis 

Land 

Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen,  

je Einwohner in den kreisfreien Städten und Landkreisen 

Mecklenburg-Vorpommerns im Jahr 2015 

Bruttoinlandsprodukt je Einwohner 

in Euro Landeswert = 100 

Rostock 34.591 138,2 

Schwerin 37.694 150,6 

Mecklenburgische Seenplatte 25.098 100,3 

Landkreis Rostock 22.686 90,7 

Vorpommern-Rügen 22.242 88,9 

Nordwestmecklenburg 21.413 85,6 

Vorpommern-Greifswald 22.235 88,9 

Ludwigslust-Parchim 21.134 84,5 

Mecklenburg-Vorpommern 25.025 100 
 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern, VGR der Länder - Bruttoinlandsprodukt und Bruttowert-

schöpfung der Wirtschaftsbereiche in den kreisfreien Städten und Landkreisen Mecklenburg-

Vorpommerns (P213 2015 00) 

 

 

 
4. Wie hoch war das Bruttoinlandsprodukt je Einwohner im Jahr 2016 

(bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städten)? 

 

 

 

Das Bruttoinlandsprodukt je Einwohner in Mecklenburg-Vorpommern erreichte im Jahr 2016 

einen Wert von 25.454 Euro. 

 

Der Landesregierung liegen derzeit keine Daten und Statistiken über das Bruttoinlandsprodukt 

je Einwohner im Jahr 2016 aufgeschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien Städten vor.  

 


